# 编辑/熊佩凤 图编/言琼 美编/叶海玲 校对/曾迎春

# 跟着餐厨垃圾转运员看"餐食节约"

"剩饭剩菜减少,更多为残渣、废料"



大家在享受舌尖上美味的同时,也产生 了大量的餐厨垃圾。这些垃圾中有多少是 剩饭剩菜?长沙每天又能回收多少吨?8月 14日,三湘都市报记者跟随湖南联合餐厨垃 圾处理有限公司(简称"联合餐厨公司")转 运员的脚步,听他们讲述餐厨垃圾回收的故 事,以及垃圾桶中剩饭剩菜的变化。

# 记者体验▼

### 每天回收近200桶 现场 餐厨垃圾

14日清晨5点,一辆统一 标识的餐厨垃圾车停在了位 干开福区的世纪金源大酒店 后院,10余个餐厨垃圾专用桶 已经集中摆放在了一起。

"桶子专门用来盛放果皮 菜叶、剩菜剩饭等各种餐厨垃 圾。"收运员肖军说着便跳下 车,把一个绿色餐厨垃圾桶推 到车旁,在同事的帮助下,垃 圾桶经车辆自动"抓取",10余 桶餐厨垃圾陆续被倾倒进垃 圾车中。

"每天工作就像跑公交,定 时定点、按照规定线路上门服 务。"肖军和同伴负责收集福元 路至江滨社区范围内,100余家 饭店、宾馆、企事业单位和政府 食堂的餐厨垃圾。"早上4点出 来,忙到下午2点,一天跑三趟, 加起来回收约200桶。"

三湘都市报记者了解到, 联合餐厨公司作为长沙市授 权的唯一一家餐厨垃圾收集处 置单位,目前配备有200余台 餐厨垃圾收集车,每天分批次, 对全市3万余家餐厨垃圾产生 单位进行上门收集。

### 剩菜剩饭量 变化 在逐渐减少

记者跟随肖军的餐厨垃圾 车走访了多家单位及饭店,发 现跟印象中"臭气熏天、泔水横 流"的垃圾桶不同,这些餐厨垃 圾桶大多看上去整洁、卫生。

"现在餐厨这块的垃圾分 类都做到位了, 我们收垃圾也 更加顺手。另外,单位食堂、饭 店的垃圾里没有那么多剩菜剩 饭了。"肖军说着打开了一个餐 厨垃圾桶,记者看到里面还是 有心量剩饭剩菜, 但大多是泔 水、残渣及一些菜叶、果皮等未 加丁成菜品的原材料废料。

肖军介绍说,自己从2018 年从事回收餐厨垃圾,这两年, 随着辖区内用人单位与饭店的 增多,餐厨垃圾整体数量增多 了,但从垃圾桶中感觉到剩菜 剩饭量在逐渐减少。"以前打开 垃圾桶,偶尔能看到完整的鱼、 肉,看着很让人心疼。"肖军说, 随着"光盘行动"的普及,大饭 店餐厨垃圾桶中的剩菜剩饭在 慢慢减少,让他感到欣慰。

■记者 杨洁规

## 长沙餐厨垃圾收集处理 实现全覆盖

餐厨废弃物具有含水率高、 有机物含量高、油脂含量高等特 点,回收处置不当,将成为影响食 品安全和环境卫生的潜在危险 源。那么长沙的餐厨垃圾回收到 哪里去了呢?

据联合餐厨公司工作人员介 绍.餐厨垃圾经统一收集后,公司 通过专用设备进行组合分拣、破 碎制浆、蒸煮反应、固液分离等, 将餐厨垃圾中的废油、废水和废 渣分离开,餐厨废油脂通过加工 制成工业级混合油和生物柴油。 餐厨房水通过厌氧发酵处理产生 沼气用于发电, 每天产生沼气超 过60000立方米。沼气发电过程中 产生的余热通过余热锅炉回收为 厂区供热、制冷,目前沼气发电余 热完全可以满足公司的日常生产 和生活的供暖、制冷需求。

记者还从长沙市城管执法局 获悉,长沙是全国第二批餐厨垃 圾处理试点城市, 是全国率先实 现餐厨垃圾收运处理全覆盖的城 市之一。早在2012年6月,就建成 餐厨垃圾无害化处理项目,目前 拥有整套全国领先的工艺技术和 运营模式,全市3万余家大中小型 餐饮单位实现统一收运处置100% 全覆盖,日处理量约1000吨。

# 旅游企业联合倡议: 厉行节约,杜绝浪费

50多家旅游企业面向一线导 游、领队等旅游从业者以及旅行社、 旅游景区、酒店等发出了六点倡议:

向内部职工积极宣导"厉行 节约,杜绝餐饮浪费";

个人旅途中就餐按需购买取 用食物,拒绝浪费;

旅游一线工作者 (导游、领 队、餐厅工作人员等)积极引导游 客旅途就餐拒绝浪费;

团餐尽量安排分餐制,每位 游客按需取用,宴席推荐"N-1" 模式(例如10人用餐按9人菜量安 排,如果不够吃再按需加菜),杜 绝食物浪费:

在线平台销售含餐饮的旅游 套餐时主动引导用户拒绝食物浪费;

酒店、旅游景区等提供餐饮 服务的经营性场所积极向游客宣 导杜绝食物浪费。



转运员正在收集餐厨垃圾。 受访者 供图

# 出游团餐"N-2" 不够再加菜

本报8月14日讯"我们 在第二天就将相关细则出 台,这是作为国有企业的担 当。"今天,湖南华天国旅总 经理刘生波告诉三湘都市 报记者,与往年相比,今年 游客的健康、安全观念更强 烈,对食物也更珍惜。作为 旅游类企业应该积极行动 起来,响应党和政府的号 召,主动承担起反对铺张浪 费陋习、普及节约用餐文 化、提倡文明消费风尚的责 任,掀起了"文明用餐,杜绝 浪费"的热潮。

刘生波介绍,目前,该 旅行社不仅能做到根据团 员构成提前征集餐饮需 求,适时调配用餐形式。团 餐宴席采用"N-2"模式 (例如10人用餐按8人菜量 安排,如果不够吃再按需 加菜), 杜绝食物浪费。不 仅如此,该旅行社还根据 路程远近对用餐进行了适 当修改。"比如,从长沙到 张家界,需要4个多小时。 我们9占出发,到达时已经 过了正常用餐时间,这个 时候旅客的用餐需求已经

没有那么强烈。对此,我们 调整为在行驶途中的休整 点采用其他食物来替代正 常用餐, 而节省出来的费 用也都会全额返还给旅 客。这样,我们在杜绝浪费 之余畅享美食,还为旅客 节约了旅行成本。"刘生波 说,餐标金额整体下降,用 餐体验更好,大家吃得放 心、玩得开心。

"一粥一饭,当思来之 不易;半丝半缕,恒念物力 维艰。杜绝食物浪费,全体 旅游人必须立即行动起 来。"同程集团创始人、董 事长吴志祥表示,随着物 质生活水平的提高,旅游 已经成为我国居民日常家 庭消费必不可少的组成部 分,旅游消费的人次和规 模每年都在快速增长,发 生在旅游消费过程中的餐 饮浪费和食物浪费也随之 逐年增长,旅游行业需要 立即行动起来,为"勤俭节 约,文明用餐"社会氛围的 营诰和健康生活习惯的塑 造做出积极贡献。

■记者 王智芳 丁鹏志



# 旅游企业行动▲

# 全国妇联: 从我做起,从家庭做起

为进一步弘扬中华民族勤俭 节约的传统美德,牢固树立节约 光荣、浪费可耻意识,日前,全国 妇联向广大妇女和家庭发出倡 议:从我做起,从家庭做起,制止 餐饮浪费,崇尚勤俭节约

倡议指出,要抵制浪费,做爱 粮节粮的践行者。从我做起、从日 常做起、从点滴做起。日常餐饮,以 "光盘"为荣,做到锅清、碗清、盘 清,餐餐光盘;以健康为重,科学定 量,合理膳食,拒绝暴饮暴食,拒绝 野味;倡导公筷公勺,提倡家庭分 餐。外出用餐,以"剩宴"为耻,科学 点餐、理性消费、拒绝铺张、文明用 餐;少点一个菜,多打一个包,做到 人走桌清, 践行健康餐饮新风尚 要勤俭持家,做文明健康家庭的倡 导者。发挥妇女在家庭生活中重要 作用,从每个家庭做起,从娃娃抓 起,从节约一粒米、一把面、一滴油 做起,减少浪费、减少厨余垃圾;家 长先行示范,通过"大手"拉"小 手", 言传身教带动孩子养成勤俭 节约的好习惯, 树牢节约为荣、浪 费为耻的家庭观念。 ■据新华社

## 中国演出行业协会: 禁止在直播中假吃催吐 宣扬暴饮暴食

中国演出行业协会相关负责 人8月14日对记者表示,针对餐饮 浪费现象,网络表演(直播)分会 日前发文,提示各会员企业进一 步加强直播内容管理, 坚决禁止 在直播中出现假吃、催吐、猎奇 宣扬量大多吃,暴饮暴食,以及其 他铺张浪费的直播行为。

文章称, 各会员企业特别是 要重点关注以美食类为主要内容 的直播, 加强引导树立正确的饮 食消费观,坚决禁止在直播中出 现假吃、催吐、猎奇、宣扬量大多 吃,暴饮暴食,以及其他铺张浪费 的直播行为。 ■据新华社